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(Hindi Version)
(1) QTURU-TTUHE & 39T %t A & |
2) G (Graph Paper) A TR T SR |
(3) ST 3R % 3k U9 T 0T S & |

Toig fagra T8 wea € 2 Mo Tl TR 9 & T & 2 39 USRI 1 U S |
giferar o g &1 o0 SIS | 4

T
T g & g2 Idqre Ucis & g fafed |

3TfeTd T Hod fagd &1 STa e Fefafad s Sfvrs (Pay off matrix) &
T oI =g (Faa 1) Mivad ®itd | Ieul SIHERE 61 3Tl 9o (EVPI) off s

ST | 6
, HI
ST | WHIEAT
A, A, A,
E1 30% 150 -50 —100

E, 50% 400 450 500

E; 20% 500 800 900

AT

fr=fefad e Sfvrw (Pay off matrix) & o0 stHfv=aar & =y | Foig da
fafi= st sRT gage w1 Fivea S | (00— 1 = — 0.4 i)

A —
T Ay | oA, | A
l
E, 8§ | -4 | 14
E, 0 12 6
E, ~10 | 18 0
E, 6 | -2 8
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(c) Trfetfiae e 2ifores o forw 7™ EMV 285, A, & (Act) % feig €, af EPPI

Tordlt wer TreT & fvig dedt ush % o fow meaw S 200 3R orgad HiAd 300 € |
gifora FagT= ST aR 39 &1 & hiad 1320 & | SeTert 3i¥ FRIemanet s 1ot

3R EVPI 91 it :
HSAT | WUTEAT e
A, A, A,
E, 0.5 -35 120 ~100
E, 0.1 250 | -350 200
E 0.4 550 650 700
reran

FHIAT A D |
2. (a) TMEH FUN % TTH TATH ITHT AU B |
AAAT

gt ST 6 gehie (Trend) Ffvea s & ugfqat sarEd ok 379 @ afed 3iad
TSI T AU B |

(b) Frfafed amfas gt & fu IR o % Ifed 3fiad da STeUshica  SeareeH
(Fluctuation) Id Shiteid 31X 3¢ 3ToRg I W IS
ELl 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010
(g1 500 | 356 | 430 | 445 | 389 | 381 | 326 | 417 | 411 | 339
R ?’l'l'@"ef) :

3AAT

Trfeiae At 9o & fow afeid iad Usid @ S9Ht sgae (variations) I it

(©)

LG-102-H

o wt Tt gt
2005 35 30 20
2006 50 44 35
2007 60 55 48

Tt amfae ol o feTt Jgdt geehies i TOAT Hiretd

waw

o5 wt Tt st
2005 90 25 68
2006 85 30 65
2007 78 40 60
2008 93 29 70
2009 80 35 64

TeraT

4

6



M ST o [T 3TeehTel Sgh (Variations) FTeiiad AR A g8 M &, A W A
T SgEe (Seasonal Variations) :

% WA (eTHTeAT Tgae)
I IT III
2003 - 4 -6
2004 1 1 1
2005 1 -5 3
2006 3 -4 1
2007 0 -1 -
3. (a) ¥R {8 wed € 2 YR & UK dred 31 ST auH SIS | 4
et
gashi® (Index Number) & TRISI0T & TR aaTed | THIR T Feehish TSR eshich i
AT ST & 2
(b) TG TSR W F qRTe-TsTae Y TR & Geehish i TOMET i 6
= 33'735{ 2005 2010
° g ()| wWen | 9= (3)| W
1 oo 4 3000 7T 8 4 oo
20 fFom | 120 | 10 T 280 | 15 T
z 5 T 120 |3 3= 140 | 48 =
3rerar
T I T HIFER ANEH 3 500 T HAT & | T TR AT & ITH Feohd 71 G
260 & | ARG STHPRT T ¥ ST 9o 3R SISl 61 @9 1 S |
TE | WIS | HUST | TR-NTET | U U I
CE] ? 150 ? 50
GIHH | 260 | 250 | 300 200
(c) TT=faiEd TSR IR Gehich & IIHT GLI&TOT < GHTE i ¢ : 4
2.pqy = 100, 2pyq, = 50, 2p,q, =90, 2p,q, = 45
3reraT
A L= 0.9051 ;[ = 1.221 ;1 =150 8, T I 3R I,y 0 i |
4. (a) 9T 3reEiih @t SO 3 (Standard error) S URMTST SIS SR Qe SUAINTT TS | 4
3rerar
EI'F{WW:
(1) et aReean (Simple hypothesis)
(2) ¥g=T (Composite) TR
(3) i (Null) gieresr
(4) iU (Alternative) TREHEIT
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(b)

©

uter fes T W1 3BT S € | p BT el ST AT & |H0:p=%v/s lep=%

1 THE0T T % FoIw A A § A R o1 et @t H) SR T8t {61 ST & | we

THR B IeT 3T T TR Bl ol D THEAT T Hiord 3 GIeToT 1 qed off A

i | 6
reraT

—In

qEfew® IA X B GEAT T e p(x) = x!mxmr'rﬂTfaﬁw%foq%|

Hy:m=1v/s. Hy: m= 2% R0 A & | A SRl 0ozl o &0 H X > 2 W
foram ST ot Ter WeRR ot 9T, TR UK St 96T 3TIX URISTUT 1 e M it |
[e! = 0.3679, e72 = 0.1353 o]

U Tqerbl 4 SR ISl ST € | A U B AR TH AT SHH KA B9 9L dl Hy) A
SR Tl AT & | TohR-1 $JeT St TIaAT 1 Hifsd | 4

YT
Hy:m=1V/s Hj: m =2 % G010 & | A Wit 799 X > 2 % w0 4 forar s
Al THR-11 9T ! GH1ET AT Dot |
[e! =0.3679, e 2 = 0.1353 wHif]

5. freafated geAt & S S 14

)

2)

3)
“4)

(&)
(6)

(7)
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Tt Uk S @ FF FeATeT & felw EPPI = 520 € @1 Hew® EMV 9= % feTd o=
A (Pay off values) HHET: 220, 300 3T — 430 & 3% FATST I TS SHAT: 0.2,
0.5 3 0.2 &, @ EVPI 31T i |

IR B & T Q,, Q,, Qy, Q, % o Hiwelt afaa wwer: 50.75, 50.25, 60.50 X
68.50 € =RI HIEH % oI HEHT Feehich 31 Hirotd |

FE ¥p,qy: 2pydy=3: 23ﬁ'{2p1q1 :Zpoq1:5:2€°rFﬁ IDBGﬁTIFﬁHW |
MUK 99 1 qoiT § I1e] a9 | aqgell & 91 | A 500%, 600%, 700%, 900%,
1000% Fieg Bt & | STaieh &7 IR 3T o |TIeT Hexal BT 30 2 : 2 : 2 :2: 2 € |90
Y T GARIH A DI |

1Zl'ff&TUTT=BT¥TI'1=[3?1(Power of the test)@EF’IIT AW T 2

1T T TR T ol i TS 0.9453 T GLET0T BT AHeF 0.9966 &, o fgedia wehr
1 e Tl THEAT 1 i |
Tl 3T (trend) 3R ST e 9 Fed & 2




